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A zágrábi gaztett.
Bevalljuk, hogy türtőztetni kell ma­

gunkat, amikor a zágrábi eseményekről 
Írunk. Legyünk higgadtak és nevezzük 
eseményeknek a gaztetteket, a magyar 
zászló megaláztatását és elégetését a ma­
gyar szent korona egyik országában.

A mi trikolorunk !
Mit vétett nekik ?
Megbújtak alatta rósz időkben, be­

takarta, védte őket és dicsőségéből min­
dég kivették a maguk ki nem érdemelt 
kvótáját.

Századokon át éltek az által, a mit 
ez a hármas szin jelez, hogy megmarad­
hattak ott, ahol fajzoltak : neki köszön­
hetik.

Vannak karakterek, a kiket dühössé 
tesz az, hogy hálára vannak kötelezve 
és vannak, akik őrjöngenek a bosszúság­
tól, ha jót tettek velük.

Csak ez a monstruozus tünemény 
magyarázhatja meg a zágrábi bűntetteket, 
a melynek az okait keresi a magyar 
nemzet e pillanatban is.

Mit vétett a horvátoknak a mi 
zászlónk ?

Vagy valami (olt esett raji a máskü­
lönben, nem volt-e mindég tiszta, ne­
mes eszme fölött lengő, népek szabad­
ságát, emberek egyenlőségét jelző.

Nem kérdezték mindezt és nem tö­
rődtek vele azok, a kik Zágráb egyik 
terén, nyilvánosan elégelték, megrugdos­
tak és felvagdaltak egy magyar trikolort; 
a mely negyvennyolezas eredetű, lehet 
hogy akkor lopták el tőlünk.

A tettesekből kettőt mintának elfog­
ták és becsukták őket.

Ha az egész Horvátországot paczi- 
fikáló magyar politikát és a diadalün­
nepre lerándult magyar kabinetet hü 
vösre teszik egy éjjelre : jóvá azzal sem 
teszik a dolgot, meg nem történtté nem 
változtatják a történteket !

És a mit a Jellasich-téren, kardos 
diákok elhamvasztottak, nemcsak egy há 
romszinü jelvény volt, hanem egy nagy 
illúziónk: hitünk a telhetetlenek kielégit- 
telésében, a 1 agylelküség és a békesség 
értékében, a bán politikájának értékében 
állításai és jelenlései önáltatások és ha­
mis jelzések voltak ma mind ! Az igaz­
ság az, hogy gyűlölnek bennünket álta­
lában és ádáz érzésüket nem nyomja e 
a magyar király jelenléte, a magyar kor­
mány megjelenése, sőt mindaketlő úgy 
látszik inkább kifakasztotta.

Elmélkedjünk — ha tudunk — nyu­
godtan, hogyan merészeltek épp ebben a 
momentumban ?

Tele akgatták fekete-sárga zászlók

V
kai falaikat és dinasztikus álrajongást 
tettetve : tüntettek az összbirodalom mel­
lett, a magyar államot, a melyhez tör­
vény szerint tartoznak, legyalázva.

Nem a düh vezérli ezeket, hanem a 
ravaszság, nem a király jelenléte daczára 
merészkedtek, hanem éppen azért, mert 
az osztrák császár jelen van. Tradiczióik 
súgja tán nekik, hogy az megvédi őket a 
a törvény ellen ?

Vagy fölbiztatta őket az, hogy a 
törvényt gyengének, őrizöit gyávának, 
végrehajtóit ügyefogyottnak találták.

Hogy gondolatbaan is megfogamzha- 
tott bennünk az, amit megtettek : bizo­
nyítja, hogy az utolsóban nem tévedtek.

Ha a zágrábi események lefolyhat 
tűk : úgy a magyar államnak tekintélye 
ott nincs, a kormányzó bán ereje csak 
egy színész succesje és a kormány bá­
torsága, a mely a korvnát odavitte po­
litizálni és diadalt ünnepelni — képte 
len és vakmerőség.

Szép diadal és igazi ünnep ez !
Mint valami keserű gúny, úgy hang­

zanak a király ama szavai, melyek jel­
zik, hogy hamarosan elmegy a horvát 
fővárosba. Jól érezte magát ott, szép volt 
minden, örvendett loyalis és becsületes 
népének.

Ha ez. nem gúny — mennyit ha­
zudhattak a felségnek, mi mindent hall 
gathattak el előtte I Vitték, hogy lásson 
— és bekötötték a szemeit.

Loyalitás!
Nem megy fejünkből ki ez a szó.
Hát az-e a loyalitás, mely a csá­

szári ház előtt alamoszin megalázkodik 
és nem az, a ; ely tisztelettel vallja ma­
gát az államfő alattvalójának és az ál­
lam ragaszkodó polgárának !

Bele kell nyugodni, hogy a felség 
öröme nem diplomatikus tény, mely a 
bán politikájának kompromittálását és a 
magyar kormány vállalkozásának szeren 
esetlenségét akarta csak elleplezni.

Hinnünk kell ezekben a szavakban 
és elfogadnunk a magyarázatot, tovább 
folytatnunk az öncsalást : a horvátok 
szeretnek bennünket. Khuen gróf provi- 
dencziális férfi és a mi kormányunknak 
csupa genie. És nyugodtan bevárnunk, 
a inig a meggyalázások folytatódnak raj­
tunk. Talán mi megszokjuk — talán ők 
elunják. Ellenségeinknek és a többi ha­
sonlóság jó testvérnek mindenesetre mu­
latság ez.

Béke és nyugodalom tehát.
A legfelsőbb királyi kézirat mondja, 

hogy mindezt a felmerült büntetendő esc 
lelemények nem alterálják.

Tehát meg is büntetik őket ?
Ugyan?

Vájjon merik-e ?
Nem lesz-e oppoi tunusabb eltussolni 

az egészet, hiszen anyagi kár nem tör- 
tóirt, a jogrend alterálva nincs, csak a 
magyar trikolórt gyalázták meg a magyar 
király előtt ! (M. H )

Elfogott egyetemi ifjak. Zágráb­
ban a rendőrség a legszigorúbb intézkedése­
ket vette foganatba. A hajszát az egyetemi 
ifjak ellen a legerősebben folytalják. Ötöt — 
Raáks főkolompossal együU — elfogtak. A 
félhivatalos lap védelmébe veszi a rendőrsé­
get, hogy az nem tudhatta, mi szándékuk van 
az egyetemi ifjaknak, de a rendőrség indolens 
eljárását Bánffy és Héderváry is élesen elí­
télte. Intézkedtek az iránt, hogy az egyetemi 
ifjak szabadon bocsátt is-anak kihahgatlatásuk 
után. A tüntetésekben részt vett csőcselék el­
len a legerősebb rendszabályokhoz nyúlt a 
rendőrség és a csendőrség. Hir szerint a ka­
tonaság is készenlétben állott már, bogy ha a 
rendőrségnek nem sikerülne szétverni a za­
vargókat, úgy a katonaság szuronyát vehesse 
igényben hatóság.

Uj főaeztalmoster. A király idősb 
gróf Széchenyi Imrét, a berlini volt nagykö­
vetet kinevezte főaszlalmesterré. Ez a méltó­
ság tudvn'ovőleg gróf Csáky Albin lemondásá­
val üreseden meg.

Mentelmi ügyek A képviselőház 
menteti bizottsága október hó 22 én délután 
5 órakor ülést tart, melynek tárgya : Sima Ee- 
rencz, Ugrón Gábor, Ugrón Zoltán, Polónyi 
Géza, Bartók Lajos, Horváth Gyula, Drakulica 
Pál, Zichy Jenő gróf menteli ügyei.

A főrendiház pénzügyi és közgazda- 
sági bizottsága folyó évi október hó 18 án, 
azaz ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, mely­
nek napirendje volt: A bizottság jelentésének 
hitelesítése.

A diákság megszégyenítése. Á
bán ma leiratot intézett a zágrábi egyetem 
rektorához, melyben a diákegyesület feloszla­
tását elrendeli és megtiltja annak a zászlónak a 
használatát, mely alatt a tegnapi botránynál a 
diákok a Jellasich-szoborhoz vonultak Leira­
tában a bán azt mondja, hogy a diákok a 
tegnapi viselkedésük által érdemtelenné tették 
magukat arra nézve, hogy a jövőben zászlót 
használhassanak, különösen oly zászlót, me­
lyet maguk viseletűk által meggyaláztak.

A tegnapi botrányok különben azt is 
eredményezik, hogy a közeli napokra tervezett 
rektori beiktatási ünnepély elmaradt.
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KÜLFÖLD.
Bedent programmj». A lengyel 

klubból hallatszik, hogy gr. Baden! programm- 
beszédében egy szóval sem fog az antiszemiták­
ról megemlékezni. Programrnbeszéde egyszers­
mind felhívás lesz a ház valamennyi pártjá­
hoz, hogy csoportosuljanak körülötte és támo­
gassák politikáját. Beszélik azt is, hogy a mi­
niszterelnök a költségvetés tárgyalása után a 
kepviselőházat fel fogja oszlatni. A miniszter- 
elnöknek ezt a szándékát a 1-ngyel klubban 
nem igen helyeslik, mert attól tartanak, hogy 
a szabadelvűek, a kikre a Magyarországgal 
való kiegyezés dolgában meginduló tárgyalások­
ra szükség van, az uj választások átáll meg­
tizedelve kerülnek a házba.

A prágai ostromállapot meg 
Szüntetése. Az osztrák hivatalos lap mai 
közli vegre a liadeni-miniszteriumnak azt a 
rendeletét, a mely a Prága városára és kör­
nyékére elrendelt kivételes állapotot megszün­
tetvén, helyreállítja a rendes közigazgatási és 
törvénykezési viszonyokat. A politikai amnesz­
tiát a Badeni-kormány tehát ünnepi színezet­
tel kombinálja, külsőleg is kifejezni akarván 
azt a nagy jelentőséget, amelyet első szabad­
elvű cselekvésének tulajdonit. Az ostromálla­
potnak majdnem háromesztendei kellemetlen­
ségei után, a melyeket a dolog természeténél 
fogva uem csupán csak a per alá fogolt agi­
tátorok, hanem az egész Prága is megérzeti, 
a cseh város bizonyosan maga is elfogadja a 
normális viszonyok újból való beköszöntését 
ünnepnek. Kétségtelen, hogy a kormány-intéz­
kedésnek csak járulékos előnye az a szimpátia, 
amelylyel a Lajtán túl találkozni fog, de 
már indító oka nem lehet a politikai halás 
vadászai, hanem c<ak a helyes kocmányzaii 
logika. A kivételes állapot ugyanis, a forrongó 
Prága lassú lecsilapulása után tárgyat vesz­
tették a rendkívüli intézkedések terrorizmusa

A leszaggatott sasok kihaló speciesnek 
mutatkoztak és a két esztendő előtti politikai, 
kihágások is, amelyek eleinte egészen gyilkos­
ságokig fokozódtak, az idén már a rendőri bí­
ráskodás mértékét sem igen ütötték meg. — 
Prága pacifikálva van I Ez az értelme a bécsi 
intézkedésnek ; a paczifikácziú persze egyrészt 
magának a paficikálónak az érdeme, de más­
részt hozzájárult ehez az eredményhez a cse­
hek megváltozott politikai öntudata is, amely

A JM£imKMKiV‘ TAIU7/AJA.
V ázlat.

A ,,D e b r e c z e n" eredeti tárczája.
Irta : Móra István.

Okos, eszes gyereknek tartotta Buzáih La­
ciit az apjától fogva a professzorokig minden­
ki és nagy jövendőt szántak neki. A kis város 
idegenből ideszakadt urai szinte félve tekin­
tettek arra az időre, mikor ez a zseniális kö­
lyök, mint kész ember hazakerül. Atyafi népe 
bolondul érte.

B-zxeg Lamarost beharangoztak ennek a 
híres észnek. Akkor, t. i. mikor a félbeszegett 
legényt Velró Erzsivel kihirdették. Egyszerre 
vége lett minden nimbusának.

— Hisz ez középszerű bolond.
— Nem is középszerű, hanem prima.
Pedig Vetró örzsi se rossz lány nem volt, 

se csúnya. Sőt. Legföljebb az anyjának a vére 
vetett rá egy kis bizony tálán árnyékot. Ameny- 
uyiben az anyját is Vetrúnak hívták.

Buzáth Laczi pedig azt hitte, hogy ennél 
okosabban soha életében nem cselekedett, nem 
is cselekedhetett. És azt találta, hogy ez a fé­
szekrakás szebb tudomány a két egyetem 
minden bölcsességénél.

Biztos vagyok róla, hogy akkor is ezt 
mondta volna, ha a két egyetem akármelyikét 
végig hallgaija vala. Mert nem hallgatta végig, 
így is jó lett kis jegyzőnek a városforma falu­
jában.

A fészkük mellett csendesen üldögélt az 
öreg kánya, Vetró Örzsinek az anyja. Nem

most már bizonyosan szakitolt a szertelense- 
gekel. Hogy a birodalmitanácsban képviselt ki 
ralyszságok és országok nemzeti küzdelmei kö­
zepeit meddig lesz ismét normális a csehek 
visslkedése, az természetesen bajos kérdés, — 
de a restituczió legalább az uj minisztériumra 
vet némi szabadelvű árnyalatot. Prága meg­
szabadult az állami nyomásiól, most már az 
ifjú csehek nyomásától kell ismét óvakodnia 

Az osztrák választási reform, 
Az uj választási Jkuria létesítése teljesen ki 
van zárva Gróf liádcni miniszterelnök külön 
inunkáskuriáröl hallani sem akar, mert ezál­
tal a munkások kiváltságos helyze be jönné­
nek, de azt meg akarja tenni, hogy az eddigi 
választási jogosullsággal nem bíróknak a most 
fennálló választási kúriákon belöl szavazási 
jogot engedélyez olyformán, a mint báró Chlu- 
mctzky kőpviselöliázi elnök nemreg tartott be­
szédében kifejtette. Külön munkáskuria létesí­
tése egyébkéet a parlamentben is nehézsé­
gekre találna, a mennyiben erre a szükséges 
kétlmrmal) többség a koalíció választási re­
formbizottsága állal szerkesztett reformjavaslat 
számára nen volna megszerezhető. A jelenlegi 
választási törvény teljesen épségben fog maradni 
és csak az 1873. április 2-iki választási sza­
bályzat fog megfelelő módon kiböviitetni, a 
melynee megszavazására a képviselóház egy­
szerű többségé is elégséges.

Anarkiéta-gyilkosság Brüsszelben 
fényes nappal, a város .egyik legélénkebb ut- 
czáján, anarkisla-gyilkosság történt. A vízmü­
vek igazgatóját egy munkás megtámadta es 
több késszurással megölte. A gyilkos, akit a 
rendőrség azonnal elfogott, nyil án az anarkiz- 
inus hívének vallotta magat.

Zágráb a királynapok után.
— A tüntetések következményei —

A zágrábi királynapok árultak el a hor- 
vát érzelmeket őszintén. Meggyalázták a ma­
gyar miniszterelnök, a magyar miniszterek és 
a magyar korona viselőjének jelenlétében a 
magyar lobogót, a magyar czimert ég vérig 
sértették Zágráb azon lakosait, kiknek ma­
gyarbarát érzelmei előttük ismeretesek — a 
szerbeket I És mindezt hatósági védelem 
alatt I

igen zavarta a giliczepár bugását. Ellenkező­
leg : úgy hitték azok, hogy őket takargatja, 
széltől, esőtől, orvmadártól.

Hét esztendeig lakott együtt a két gilicze 
meg a kánya. A világ pedig minden hét esz­
tendőben fordul egyet.

II.
Kétféle verzió keringett a Buzáthék váló­

perének az okáról. Egyik hir egy arany gyo- 
páros női kalap, másik egy közönséges tiszti 
sapka körül forgott.

Egyik azt mondta: Vetró örzsi megkí­
vánta azt az aranygyoparos kalapot, aztán kér­
te, majd követelte, végezetül meg nem kapta. 
Nem ia kaphatta, mert akkor már egy szóban 
forgó özvegyasszonyé volt, — még pedig, a 
hogy biztos forrásból tudja: az ő ura kon­
tójára.

A másik hir meg igy mesélt:
Buzáth Laczi egy liszt! jegyzőköny­

vet talált a zongorán. Mint a veszett dorom­
bolt aztán a felesége szobaajlaján, kezében, a 
jegyzőkönyvvel.

Enyhe júniusi éjszaka volt, szerelmes éj 
jeli pillangók repkedtek ki s be az ablakon.

— Kié az a leveleskönyv, te némbnr ?
— A gazdájáé, úgy hiszem Különb in ki­

kérem ezt a parasztságot.
Ez volt a Buzáth leggyöngébb oldala: a 

paraszti származása. Eöldübödött.
Hogy jön ez a hitványság ide V Érted 

tudni akarom, igaz jussal.
— És eldobta a könyvet.
Erzsi fölvette
— Az enyém ez, ha tudni akarod. Sze­

reztem. A helyett a szalmavirágos kalap he­
lyett: tudod?

— Jó. Majd kiegyenlítem a számlát.

A zágrábi rendőrség csak akkor lépett 
közbe, ha a magyar miniszterelnök utasítá­
sára a bán erre parancsot adott. Katonatisz­
tek restelkedve beszélték, hogy a zágrábi köz­
biztonsági hatóságok a legmegbizhatlanabbak, 
mert ott, hol a tüntetések elfojtása volna kö- 
tel-sségük, oda maguk is szívesen elmennek 
tüntetni I

A mikor aztán tegnap csordulásig meg­
lelt a pohár, a mikor elégetlek a magyar 
zászlót és a hőstett emlékére az elégett fosz­
lányokat drága relikviák gyanánt elosztogaiták 
a lelkészek zsiviúzó honleányok között, akkor, 
úgy laiszolt, a bán is megsokalta egy kissé a 
dolgot és felhivatia magához a h rhedt zág­
rábi egyetem rektorát, hogy azt rábírja arra, 
hogy néhány megpubiiható legénykét küldjön 
fel Bánffy miniszterelnökhöz és ez előtt jelent­
sék ki, hogy az egyetem távol állt a gyalá­
zatos zászlósertéstől.

És Spevecz reklor uram csakugyan talált 
is három legényt, kik magukra vállallak annak 
a hazugságnak kijelentései, hogy az egyetemi 
ifjúság nem vállal szolidaritást a zászlóégetőkkel. 
De a bán ur ezúttal a magyar miniszterelnök 
n Ik il tervezett. Bsnffy báróban volt úgyis be­
csületérzés és azt a három horvátot nem 
fogadta!

Ily pillanatnyi erély azonban már nem 
segít a zágrábi eseményeken. Minden perez, 
melyet a király a Ír rvát főváros területén el­
töltött, nyílt tűnt tés volt a magyar állam- 
eszme ellen.

Sárgafekete zászlők minden magán- és 
középületen; a kétfejű sas minden házon; a 
magyar szónak kínos elkerülés«) mindenütt, a 
magyar zászlók meggyalázása — mindezl csak 
nem lehet a magyar államcsetne melletti de- 
monstrácziónak tekinteni.

A magyar minisztereket nagyon kínosan 
érintették a tapasztalt dolgok és a hol meg­
fordultak, mindenütt kifejezést is adtak felhá­
borodásuknak !

Hogy a zágrábi események után a horvát 
bánt egy perczig sem szabad tovább ott hagy­
ni magas állásában, azt a horvát tartomány- 
gyűlésnek azon tagjai, kik egyszersmind a ma­
gyar országgyűlés szabadelvű pártjának is tag­
jai, magától értetődő dolognak tartják. Azt az 
urat el kell onnan távolítani, mert ő az, ki a 
magyar állameszmét Horvátországban kompro-

— Okosan teszed. De csak a magadét 
mert az enyém ki van fizetve.

Buzáth hajnalig lumpolt azon az éjsza-1 
kán. Reggel bandával ment haza, muzsikálta­
tott n felesége abl tka alatt.

— Sírj, kutya, mulass — azt morogta 
részeg fejjel.

Odabent a cselédek elhallgatták egy darabig 
a muzsikát, összeszoritott nevetéssel tánczol- 
lak is rajta. Utoljára az öreg, bejáró asszony 
megemberelte magát, kiment, fülébe súgja a 
jegyző urnák :

— Tekin’etes uram, nincs ám itthon a 
tekintetes asszony . . .

Buzáth nagyot hujjantott :
— Hajrá, haj ! Sósa tett okosabbat.
Kaczagva tette hozzá :
— Hát a napam ?
— Bizony, hogy az öreg tekintetes asz- 

szony is elment.
— No há'a istennek.
— Ki látta ? — kérdezte súgva.
— A Jézuska. Senkise.
— No, úgy egészen jól van Tik meg 

hallgattok. A ki eloldja a nyelve madzagját, 
azt agyonütöm. Csend legyen. Végezzétek a 
dolgotokat, a hogy eddig.

Ez már odabent törlént. A dajka azt 
kérdezte utána nagy sznpegve.

— Én is, tekintetes ur, De hogy ?
Buzáth Laczi egyszerre kijózanodott.
—- Mit nyafogsz ? A fiam is. . .

Az is, tekintetes ur. Ellopták mel­
lőlem . .

Az apa fölorditott :
- Megálljatok! ... A többiéri egy szót 

se szóltam volna.
így aztán megindult a válópör.

-
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mittálja. Az, bogy ez az ur a korona bizal­
mával kérkedik, nem lehet akadály arra nézve 
hogy a magyar kormány eltávolítását e legna­
gyobb erélylyel ne követelje, mert minden pil­
lánál, melyet Khuen-Héderváry még tovább 
tölt a zágrábi báni palotában, nagy veszélyt 
képez Magyarországra nézve.

A képviselőházban, mely e hó 22-én 
tartja legközelebbi ülését, interpellátió tárgyát 
fogja képezni ez a gyalázatos inczidens, mely 
a Bánffy-kormánynak is megengedi a kegye­
lem döfést, úgy, mint — Khuen Héderváry 
nak is. —

Elégtételt kell szerezni a megsértett ma­
gyar közvéleménynek, s ezt a gyámoltalan 
Bánffy nem képes megadni.

Pusztuljon hát !

Királyi szavak.
Nem érdektelan, ha párhuzamot vonunk 

az egykori Janszky-féle tüntetés és a zágrábi 
gyalázatos merénylet között,

Ezelőtt hat esztendővel, 1889. szeptem­
ber 18. és 19 ike közti éjjel, Janszky altábor­
nagy monori lakásáról letépték a fekete-sárga 
zászlói.

ö felsége másnap fogadván Monor köz­
ség tisztelgő küldöttségéi, azt kölelességeire a 
következő szavakkal oktatta ki :

• Hűségük és hódolatuk nyilatkozatát szi- 
veszen veszem, de reményiem, hogy nem­
csak szóval, hanem tettekkel is igazolni 
fogják azt és nem fog ismétlődni azon gya­
lázatos merénylet, mely a mull éjjel történt 
és iparkodni fognak a tetteseket kipuhatol­
ni, hogy azok méltó büntetésüket elvegyék és 
bebizonyilsák, hogy itt a rendet és csendet 
fe ntartani tudják,<

Most, a király zágrábbi látogatása alkal­
mával, a magyar zászló, a magyar királyság 
eszméjének szimbóluma ellen a gyalázatos 
merényleteknek egész sora követteteit el.

Fényes nappal házakat ostromoltak meg, 
hogy a magyar zászlót leszakgathassák.

Majd tüntető menetben vonultak Jella- 
sicli szobra elé s ott lázitó beszédeket mond­
va, a magyar királyság s a magyar király

III.
Buzáth Laczi reformált, úgy vágta szét a 

pör gubanczát. Szabad lett, legény lett, raka- 
katot uj fészket, ha jól esett neki. De nem 
rakott, a czélja se az volt, hanem az, hogy a 
Palkó fiát elvegye a volt feleségétől. Tudja 
hogy úgy szereti, mint a majom: hadd szen­
vedjen utána. Az lesz a bosszú, az ülő kés. 
Hogy ű meg nem házasodik szabad létére, az 
a kés köszörüköve.

Hét éves mult a gyerek, visszaadták az 
apjának.

Szegény gyerek.
Úgy határozta Buzáth Laczi, hogy lelke 

minden tehetségével a szivéhez lánczolja a 
fiát. Hogy még csak eszébe se jusson az any­
ja soha. Úgy őrizte attól az órától a házát, 
mint a borz a lyukát. Uec/.ézte, ajnározta a 
gyerekét, tanította maga, térdéa ringatta, 
mesével altatta, játszópajtása lett, sőt szol­
gája, lova.

De csak nem szeretett az a gyerek ne­
vetni mégse . .

Mert a rossz asszony teje is édes, és nincs 
gyereknek rossz anyja.

Apja lehet.
IV.

Buzáth pedig bolondult érte, hogy a fia 
nevessen ; csak a módját nem tudta.

Kertjük lábánál folyt a Bogárzó.Tenyeres- 
talpas parasztvyerekek vizi csigát, pióezái 
sulymot szedlek benne, sose járták még. Bir­
kóztak, hanezuroztak, karikáztak szilaj esik : 
módjára. Földhöz verték, elagyalták egymást, 
sose sirt az egyse. Az is vigyorgott, akitmeg- 
hempergeitek. Kölcsönbe mén az.

Csak a Huzátli Lajoska nem nevetett.
A vén madárcseresznye-bokorból nézte a

szent és sérthetetlen jelvényének lobogóját el­
égették, nyelét szilánkokká aprították.

És a mikor ezek történnek, akkor a ki­
rály fogadja a garázda város küldöttségét, át­
veszi attól a látogatása emlékére vert érmet 
és igy nyilatkozik :

»Örömmel fogadom az ajáudékdt s igen 
hálás vagyok érte és el fogom tenni emlékül 
szép városukra, valamint arra a dinasztikus, 
hazafias, szívélyes fogadiatásra, uiely szivem­
nek jól esett. Rövid idő múlva ismét meg fo­
gom látogatni szép városukat.«

Sőt 0 felsége kegyessége még itt sem ál­
lapodik meg. Mielölt elbúcsúznék Zágrábtól, 
királyi kegyelmének sugarait még egy legfel­
sőbb képében is ráragyogtatja a király szí­
neit és czimerét meggyalázó városra.

Gondolatok.
Irta : Zalai Márk.

Malifikationalis tői vényeink óla megsza­
porodtak a tanulók ; de megapadt a tanilók 
és iskolák száma. Se baj 1 Nagy része úgy 
sem akar komolyan tudni. Nemesi levél után 
vágynak és uem akarnak megnemcsedni.

Még a kígyók közt is akad akárhány 
jámbor faj ; miért kételkedjünk az ember ere­
deti hajlamaiban. Az emberiség alaphangja 
nemes és jó. Csak az a vörösposztó, nudy a 
kis agyvelejű bivalyt is önkívületi állapotba 
ejti — a fanatismus — sülyeszti az embere­
ket a maró kígyó niveauja alá.

Ne szokjál, né ragaszkodjál túlságosan, 
lelked minden számával senkihez és semmi­
hez. Nem leszel kiállhatatlan pedáns és nem 
fogsz semmit érzékenyen nélkülözni.

Urnák, bolondnak szabad volt minden. 
De nagy érvágást ütött rajta a mindent ni­
velláló korszellem és soeialismus. A nyers'

pufók rikkancsokat. Mellette hevert az apja, 
ő meg a fiát nézte. Az esett mellű fiúcska 
olyan szívesen elnézte a szabadon mulaló 
gyerekeket. Savanyusan bár, de el is moso­
lyodon néha, mikor a tömzsi Peti földhöz- 
földhöz teremtette a giugüangi Palkót.

— Puff ! Láttad apa ?
— Láttam fiam. Otromba, neveletlen 

kölykök.
A fut a maga gondolatait folytat1» :
— Mikor leszek én olyan erős, apám ?
— Majd ha megnősz fiam.
— De nem bírnám én a Palkót földhöz 

vágni akkor se.
— De hogy is nem.
— Te apám erős vagy-e ?
— Az fiam, nagyon erős.
Az erős ember elfordult megtörülni a 

homlokát.
Igazában pedig a szemét törülte.
— De szeretnék én apám mezítláb járni.
— Az nem leltet. Nem vagy te paraszt.
— De én pedig nagyon szeretnék paraszt 

lenni, hallod-e.
E perezben a túlsó parton háború 

ütött ki.
A riadalmat a Petinek a mamája ren­

dezte. Mert elvesztek a libák Egy ételhordó 
szíj volt a municziója. Peti ordított, mint a 
szélokádó barlang.

Buzáth Lajoska remegve ölelte át az apja 
két térdét.

— Jaj szegény fiú. Ugy-e apám, rossz 
anyja van.

Mért nem kergeti el az apja, mint te az 
én mamámat. . .

Ne sírj, te erős Buzálh Lásaló.

bárdolatlan, sült parasztság, mely pénzben 
sem fáj, hála a törvény előtti egyenlőségnek, 
enyhítő körülménynek vétetik, míg a testet, 
lelket ölő műveltség, mely idegein kivül va­
gyonát is pusztítja el, súlyosbító körülmény­
nek számittalik be. Hu az egyszerű paraszt 
durva és becsületsértő, ha csal, lop, vagy öl, 
akkor majd mindig holt részeg volt. Bünteté­
sét a lehető minimumra szabják. De ha egy 
kifogástalí.n kabálu, intelligens ur az ildomos- 
ságról csak egyszer felejtkezik meg, ha bána­
tában a kártyaasztal, vagy boros kancsó mel­
lett bufelejlö szórakozást keres, ha a 10-sze- 
resen ránehezedő nyomorult társadalmi viszo­
nyok a jó útról leterelik, akkor a drágán szer­
zett félmüveltseg súlyosbító körülménynek ta­
láltaik, ha csak szerencséjére hivatalból esze­
veszett őrültnek uem deklaráltaik.

Sok ember erőforrását éppenséggel gyen­
geségének mély tudata képezi. Összpontosítva 
tehetségének minden apró morzsáit a kellő 
óvatosság és bölcs alkalmazkodás mellett 
nem ritkán diadalmaskodik azok fölött, kik 
sokoldalú tehetsegeiket, erejüket túlhaladó 
vállalatokban könnyelmű elbizakodottsággal 
szétforgácsolják.

*

A házassági és születési esetek kedve­
zően nagy, a halálozási és elválási esetek ked- 
vezőleg alacsony arányszáma képezik legbiz­
tosabb kritériumát egy nemzetnek anyagi, ér­
telmi és erkölcsi fejlődésének. A féltékeny 
felekezetek túlbuzgóságai szükségessé tették 
ama kedvező arányok országos érdekeinél 
fogva a polgári házassággal kapcsolatos állami 
unyakönyvvezeté«!. A polgári házasság, mely 
épp oly korszakalkotó akár a reformatio, vasul 
és távira:, akkor fo6 legjobban beválni, ha a 
búzának jó magas polgári ára lesz. Erkölcsi 
vívmányok csak anyagi lendülettel ölelkezve 
indulhatnak igazi, valódi virágzásnak .

Tanügy.
Tanári ezékfoglaláa A debreczeni 

ref. főiskola újonnan választott tanárai ; Dr. 
li a r h a Béla és Dr. K é r é s z y Zoltán jog-

V.
Csúnyául összetörte az a két-három esz­

tendő Buzáthnét. Azt mondjak, a rossz élet 
törte meg ; azt mondják, magába szállt, sze­
retne összekerülni az urával.

Egyik se igaz: hanem csengett n fiú után, 
az eljátszott fia után.

És az a lelketlen ember még csak az ut- 
czára se hozza ki, hogy utána lopözhatuék, 
hogy láthatna.

Hanem azt a hirt aztán Buzáth Laczi se 
birla lánczra kötni, hogy a kincséi halálos hiba 
környékezte meg Kiszabadult a hir, meg se 
állt az anyáig.

— Beteg a fűd, nehéz, nagy beteg.
És ez a szó biztatta, hajtotta, korbácsolta 

a lelkét, hogy elmenjen annak az embernek 
a házához, a fia szemét lefogni.

El is ment.
De nem eresztették be.

VI.
— Uram, az én életemet vedd el inkább 

az enyémet, a ki vétkeztem I
A nyolez nap alatt megvénhedt Buzáth 

fohászkodott igy, mikor látta, hogy ember nem 
segíthet.

De nem az 6 élete kellett odafenn : La- 
joskára volt ott szükség. Elment a mennyei ér 
partjára mezítláb járni, karikázni, betyárokat, 
játszani.

Buzágh László kezéből kiesett a bosszú­
álló fegyver.

Az az asszony hadd örüljön 1 Mert hi­
szen örül is bizonyosan.

VII
Két hónapig feküdt az apa betegen. Öreg 

apóka volt, mikor fóllábbadt.

wV -V*v ö'l
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akadémiai és Nagy József tanitóképezdei 
tanár urak, hivatalukba a szokott tlnnep-lyes- 
séggel f. hó 26 (szombaton) d. e. 9 órakor a 
főiskola imaterméhen fognak beiktattatni, s ez 
alkalommal, tartják meg székfoglaló értekezé­
seiket is.

Irodalom és művészet.
a magyar hitvalló lelkészek 

debreezeni emlékoszlopa. Ily c/.im a alt 
jelent meg külön lenyoma ban a 'De b re- 
czen i Protestáns Lap* folyó évi 
30-ik számának az a közleménye, mely aprót 
gályarabok emlékoszlopának f. évi September 
21-én történt ünnepélyes felavatásáról ad szá­
mol. A csinosan kiállított kis tüzet magában 
foglalja az ünnepély lefolyásának történetét, a 
felavatáskor tartott beszédeket és pedig a fő- 
tiszteletü Kiss Áron püspök űrét és a 
nagytiszteletü Balogh Ferencz theol, tanár 
uret egesz terjedelmükben.

A protestáns irodalmi társaság 
igazgató választmány a tegnap tartotta a nyári 
szünet óta első ülését Szász Károly elnök­
lete alatt, S z ö t s Farkas, a társaság uj til 
kára jelentési tett arról, bogy a „Koszorú“ 
ez inni népies vallásos iratokból tiz újabb fü­
zet jelent meg öt-ötezer példányban. Az uj so­
rozat írói liszleletdijat, mintegy 300 forintban, 
ismét Hegedű s Sándor orsz. képviselő, a 
társaság áldozatkész alelnöke, ledezle a sa 
játjából, miért neki a választmány jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott. Hegedűs felaján­
lotta, bogy a jövő évi népies kiadványok Írói 
honoráriumait is ű fogja fedezni. Az ezután 
kiadandó vallásos népiratkákat a tarsasag, 
Beöthy Zsolt inditváuyányára, képekkel 
fogja illusztrálni. A párilogo, alapító és rendes 
tagok számára küuyvilletineny fejében a vá­
lasztmány lefordittatja Suthord, lipcsei pro­
fesszor hires munkáját : *Die Moral des Chris- 
tentbums« i. A fordítással Csíki Lajos deb- 
reczeni teológiai tímárt bízták meg. Millenni­
umi kiadvány gyanánt hasonmásban (facsimile) 
közrebocsátja a társaság történeti nevezetes­
ségű 'Herczegszőllősi kánonok« 
át, melyeknek sajtó alá rendezésével, megfelelő 
kritika történelmi bevezetésevei M okos 
(iyula tanár immár el is készült. — A folyó 
ügyek során tudomásul vették, hogy a társaság 
• Protestáns Szemle« c/.inni havi fo­
lyóiratai szeptember óta az uj titkár Szóin 
Farkas szerkeszti, s hogy a nyáron elhunyt 
Losoncit Szíjgyártó S unuel a tár­
saságnak végrendeletileg 400 forintot hagyott.

Kikocsizolt a temetőbe. A sirkerilésük be 
volt borítva virággd. Szárazzal, hervadóval, 
frissel.

Odaszó t a cselédnek :
— Ti hoztátok ezeket u koszorúkat ?
■— Nem.
— Hát kicsoda ?
A temetőcsősz bamba pofát csapott : 0 

nem tudja ; bizonyosan valaki.
— Barom . . .
Másnap, harmadnap, tizednap : mindig uj 

virágok takarták a Lsjoska keresztjét. Buzáth 
László ki t napig leste azoknak u hozóját. Nem 
győzte kivárni. Ue reggelre megint volt ott friss 
koszorú.

Teliát éjjel jár valaki De ki?
Azon az. éjszakán megtudta Buzáth László 

hogy ki hordja ide a virágot. Megfogta a láto­
gatót, bele nézett a szemébe.

Mit keresel itt ? Enynn ez a sir. Eredj.
Az asszony fölemelte i mutató ujját.
— Nem igaz Enyim is úgy, mint a tied. 

Fölsőbb törvény adta vissza, mint aki elvette. 
Nem p: rancsolsz b lő le többet. Szabad már 
szeretnem.

Nem is parancsolt Buzáth László, hanem 
megcsókolta az utalt feleség fölemelt ujja , 
kvzefejét.

— No hát legyen a Led.
Ez aztan sose nézte meg a fia sírjál

többé.

Mutató tábla.
geerkeestöeígi hivatalos órák : d. e 9—12-ig,

d. u. 2—5-ig.
Kiadóhivatalt hivatalos órák : d. e. 6—12-lg,

d. u. 1—8 óráig
Nyilvános olvasóterem a nyári szünidő alatt

zárva. , , , .
A kir. táhl. hivatalos órak: a segéd- és ke­

zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—ti óráig tar­
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9- 11, d. u. 3—4 óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. 10—11 óra közt : Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
iroda a Podmaniczky házban d. c. 9—11 s d. u. 2—3 
óráig, ünnepnapokon d e. 10—11 óráig van nyitva 
Jegyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 4 
ó. veszi át.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem 
vállalkozhatok. Kérjük t. munkatársainkat é mind­
azokat, akik bármi Írott dolgot küldenek be hozzánk, 
hogy a papírnak csak az egyik oldalára írjanak.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig-

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok on d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapon d. H—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreoseni kir járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A Gönozy-ogyesiilet ..Otthona" keresk. 
akadémia palotájában

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­
tökön és szombaton este 6—7-ig.

UjtScmságole«
Csarnok. Több oldalról hozzánk 

érkezett óhajtásnak kívánunk eleget ten­
ni, midőn lapunknak eddig »Regény« 
czimmel ellátott rovatát névben is, tar­
talomban is megváltozatjuk. Neve ezen­
túl »Csarnok« lesz. Tartalmát pedig fel­
váltva aesthetikai, irodalmi tanulmányok 
és nagyobb terjedelmű, értékesebb szép- 
irodalmi dolgozatok fogják alkotni. Uj 
„Csarnok«-unkát Dr. Gulyás István fő­
iskolai tanár, kitűnő dolgozótársunk: 
»Kölcsey »Parainesise« a középiskolában« 
ez. nagy értékű dolgozatával nyitjuk meg 
abban a biztos bitben, hogy olvasóink­
nak sok élvezetes ős tanulságos perczet 
fogunk vele szerezni.

* Magyar reformátusok Ameri­
kában A magyar reformátusok egyre jobban 
szervezkednek Amerikában, hogy a magyar 
kivándorlónak érdekeit megvéd átnézzék. Leg­
utóbb bét amerikai református pap elhatározta, 
hogy egyházmegyét alakit s magyar lapot in­
dít, amelynek szerkesztését Harsányt Sándor 
clevelandi lelkészre bízzák. A newyorki uj M- 
készi állomásra Demeter Berlalaut választották 
meg s szeptember 29-én avatták fél. A beigtató 
beszédet ez alkalommal Harsány! Sándor 
mondotta.

* Dr Tihanyi Sámuel temetése.
Debreczen szab kir. város tiszteletbe i főor­
vosát ma déle'őtt temették el a család tagok, a 
nagyszámú rokonság és ismerősük igaz rész­
vété mellett. A halottas háznál K r a u s z 
Vilmos főrabbi, a sírnál pedig Dr. B a I k á n y i 
Ede orvos mondott megható beszédet. A hely­
beli cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara is ki­
vonult a temetésre, mert a megboldogult tud­
valevőleg, mint ezredorvos sok éven szolgálta 
hazáját. — A városi hatóságot S i m o n f f y 
Imre, kir. tanácsos polgármester Körner 
Adolf tanácsnok. V e e s e y Imre, anyakönyv- 
vezető képviselték a temetésen A honvéd disz 
századot F o i t t i n János százados vezette. 
A honvéd és közös tiszti karból többen je'en- 
tek meg. A helybeli orvos gyógyszerész egylet 
teljes számban volt képviselve. S z i k a z a y 
Gyula tűzoltó főparancsnok egy 
szakasz tűzoltóval kísérte ki a temetőbe a 
tűzoltó-egylet volt orvosát. Ezenkívül még szá 
mos egyesület és társulat volt képviselve az 
egész város részvéte mellett végbe ment te­
metésen. Béke lengjen porai felett !

* József Ágost balesete. A pesti 
lapok azt írták, hogy József Ágost fő- 
herczeg a máramsrosi vadászat közben boka­
csonttörést szenvedett. Most arról értesülünk, 
hogy nem bokacsönttörés történt, hanem csak 
egy kis rándulás, a melynek következiében a 
láb bokában megdagadt. Pár napi pihenés 
után a főherczeg tel esen meg fog gyógyulni, 
s Egyptombau fogja a telet tölteni, hova októ­
ber végén megy.

* As összes Iskolák bezárva. A
v. tiszti főorvos jelentése alapján Simonfí'y 
Imre kir. tanácsos polgármester városunk üsi- 
azes elemi iskoláit folyó hó 21-től kezdődőleg 
a dühöngő kanyaró és vörheny járvány miatt 
további intézkedésig — bezáratta s erről az 
iskolaszéki elnököt átiratban ma értesitetln.

* Köszönetnyilvánítás I)r. Hha- 
nyi Sámuel temetése alkalmával koszorú meg­
váltás czimén, a helybeli izr. iskola szegény- 
sorsú tanulóinak téli ruhával való ellátás czél- 
jsira HtcinfcUl Antal 25 frlot, Biedermann Jó­
zsef 10 frlot, Fáik Lajos 10 frtot, Darvas Izi­
dor 5 Irtot, Weisz Móritz 5 frlot, Weisz Sán­
dor 5 frtot, Dr. Popper Mór 5 frtot, Stern 
József 5 frtot, Zorger József 3 frlot, Dr. Örvös 
Lajos 3 frtot és Weichinger Károly 2 frtot 
adakozott. Fogadják a nemeskeblü adakozók 
ez utón is az iskolaszék hálás köszönetét ne­
mes adományaikért.

* A huszadik öngyilkos Sopron­
ban Reif Mihály 76-ik gyalogezredbe!! katona 
tegnap délután a kaszárnyában szivén lőtte 
magát. Tettének okát nem tudják. Fe tűnő 
azonban, hogy Sopronban egyre másra követ­
nek el öngyilkosságot a katonák. Ez évben 
már a huszadik öngyilkosság. Alighanem a 
ezudar bánásmód kergeti a halálba a derék 
bukat. Vizsgálatot kérünk krikszminiszter ur!

* Rózsa Sándor kollégája. Sze­
geden egy börtönben megőszült vén gonosz­
tevő került újra börtönbe, a honnan most már 
inas aligha szabadítja meg, mint a halál. — 
Csonka Ferencz, K ó z s a Sándor czimbo- 
rája 22 esztendőt üli ki lllaván. Nemrég sza­
badult ki s nzóla halászatból élt. E vándorolt 
a Tisza vidékérő1 s újabban nem is hallottak 
róla. Egy-ze re betoppant Szegedre s alighogy 
megjött, érkezett a csondőség távirata, hogy 
fogják el Csonkát, mert Szlavóniában gyilkos­
ságot követett el. S z e k u 1 a József rendőr- 
biztos elment Csonkához és vallatni kezdte. 
Csonka felelet helyett leszúrta a biztost, a ki 
most haldoklik. A rája rohanó rendőrök ellen 
Léssel és pisz'olylyal védekezett a betyár s 
csak úgy lehetett lefegyverezni, hogy kardcsa­
pásokkal keresztülvágták a csuklóját. Beszáli- 
tolták a börtönbe. Mikor itt megkérdezték tőle, 
miért bántotta a biztost, azt felelte ; »Tudom 
is én, elment az eszem. Külömben is, —- tette 
hozzá daczosan, miért nem akasztottak fel már 
régen. — Kiérd emeltein én már elégszer az 
akasztófát..

* A debreozeni Jótékony egyesület
1895. okt. hó 20-án d. u 3 órakor az árva­
ház ü'ésterméhen választmányi ülést tart, a 
melyen a következő tárgyak kerülnek tanács­
kozás alá: 1. Leányok kiadása az árvaházból. 
2. Segélyezések. 3 Folyóügyek.

* Egy kié helyreigazítás. Lapunk 
203. számában közöltük, hogy nemzetünk 
egyik legnagyobb lantosának, Tompa Mi­
hálynak szülővárosa, Rimaszombat, 
szobrot emel, melyet a jövő évben lep'eznek 
le. Mint most hiteles helyről értesítenek ben­
nünket, a szobrot nem Rimaszombat állítja, 
bár a szoboralaphoz évről-évre tetemes ősz- 
»zeggel járult, — hanem fe!állil taVk egyrészt 
Göinörvármegyének a millenium emlékére tett 
5000 forinton adományából, másreszt a »Tompa 
szobor bizottság, áltál 1883. óta gyűjtött, kö­
rülbelül 5000 Irinyi pénzösszegből.

* Orvosszigorlati reform. A bécsi 
egyetemen, az oivosi fakultáson a szigorlati 
rendszert reformálni akarják. Brszün étik a 
zoológiái, mineralógiai és botanikai vizsgálatot, 
tehát az uj szabályzat értelmében a természet- 
rajzi tárgyakból ezu'án ép úgy, mint Budapes­
ten, nem kell szigorlatot tenni ; megkívánják 
azonban a gyakorta1 i kémia alapos ismeretét, 
mert a kémia naponkint produkál uj orvossá­
gokat (csak a múlt évben 282-őt) és kell, bog
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a gyakorlati orvosnak fogalma legyen össze­
tételeikről. Az uj szigorlati rendszer a klinikai 
kiképzésre helyezi a főaulyt, mert évek óta 
híllaoi panaszokat a tanulók hiányos, gyakor­
lati kiképeztetéséről és ezt a tanítás czentra- 
lizáláaának tulajdoni tják. A szigorló orvost a 
kórboncztannal kapcsolatban a bakteriológiából 
is megvizsgálják. — A bécsi orvosi kamara 
egy kormányleiratot tárgyalt, melyben az oszt­
rák kormány értesíti a kamarát, bogy a ma­
gyar kormány hajlandóságot tanúsítana az 
iránt, hogy a monarchia két országának egye­
temein kiadandó orvosi diplomák úgy Ausztri­
ában, mint Magyarországban viszonosságot 
nyerjenek. Egyben arra kéri az orszlrák kor­
mány a kamarái, hogy készitscn gondos kimu­
tatást arról, hogy mely osztrák egyetemen dip­
lomát nyert orvosuk működnek most a magyar 
korona országaiban.

* A kölcsönös segélyző egylet
holnap után, vasárnap délelőtt tarja meg rend­
kívüli közgyűlését, melyet ajánlunk a részvé­
nyesek figyelmébe.

A László-malom bünpörének 
végtárgyalása.

(Saját levelezőnktől.)

Nagyvárad, okt. 17.
Tegnap kezdődött meg a László-malom 

blinpevének végtárgyalásn a közönség rendkí­
vüli érdeklődés mellett A tvszék lárgyalú ter­
mébe csak jegygyei lebelelt bejutni.

Milye Gyula tvszéki elnök tömören adta 
elő a tényállást, s a váilalapot, mely szerint 
Edelmann javára 262.900 frt, Feldheim javára 
pedig 118,000 frt leli elkönyvelve hamis köny­
velések áltál.

Szaltó József panaszost hallgatták ki leg­
először, ki tudvalevőleg a László-malom rész- 
vénytársaságnak elnöke volt.

Hosszasan előadta panaszát, s a társaság 
részére 105.000 frlot kér megállapittatni.

Utána Konda Samu I. rendű vádlottat 
hallgatták ki, a ki azt vallotta, hogy az utóbbi 
években a malom-delet nagyon rosszul ment. A 
főkönyveket 6 vezette. Szilágyi vezérigazgató 
öngyilkosságának sár. társaság bukásának 
indító okát nem ludja. Azt vallotta, hogy Szi­
lágyi vezérigazgató rendeletére számos olyan 
tételt vezeiett be, melyekről tudta, hogy azok 
nem helyesek.

Beismeri Konda azt is, hogy az egyenle­
gek több éven keresztül meg lettek hamisítva 
s at azt igazgaló határozott utasítására telte.

A főkönyvben kimutatott hamisításokat 
azonban tagadja, ugy szintén a Feldheim és 
Edelsmannal folytatott bűnös üzelmeket is.

Megtagadta még a saját Írását is.
A tárgyalást ma folytatták, s a 2-od ren­

dű vádlottat hallgatták ki.
A tárgyalás előreláthatólag csak a jövő 

héten ér véget.

Betöréses lopás.
(Saját tudósítónktól.)

Debreeeen, okt. 18.
Beálltak a hideg napok, — megkezdőd­

tek a betörések.
A szegény ember a tengeri törés és a 

krumpli felásása után keresetképielenné lesz.
Hogyan keresse kenyerét ?
Megszóilal benne a rossz dalmon és lo­

pásra adja magát. Pedig ha napjába egyszer 
ehetne, vagy lenne egy parányi hely, hol fe­
jét lehajthatná, meglehet, hogy becsületes em­
ber maradna, s egy dolgos kézzel többet nyer­
nénk. Debreczenben már régen készülnek a 
szegény és dologház felépítéséhez s lehet, hogy 
ez meg is lesz, de mikor ?

Addig még sok ember fog a bűn útjára 
'térni, mint a rendőri krónikák bizonyítják.

Az éjjel volt az első betöréses lopás, s

hogy hány fogja ezt még követni, azt nem 
tudjuk, de annyit sejtünk, hogy nem ez les* 
az utolsó.

Az éjjeli betörésről tudósításunk a kö­
vetkező :

Ilankai József szt.-anna-utczai füszerke- 
reskedő kellemetlen tapasztalatokra ébredt 
ma, mikor 5 órakor reggel az udvarra lépett 
meglepetve látta, Ivgy a kerítés utczai falá­
hoz egy létra vnn támasztva. További vizsgá­
lódás után azt is észrevette, hogy holtjának 
udvarra nyíló ablaki he van törve. Az ulczá- 
ra kimenve ott is talált egy létrát kívülről tá­
masztva az épülethez.

Azonnal érlesitettc a központon levő 
rendőrséget, honnan Balázs rendőrbiztos sietett 
az ügy megvizsgálására.

Ekkorára oda érkezett Nagy Ferencz, ki­
nek szintén a közelben van füszerkereskedése 
és panaszkodott, hogy az éjjel létráját ellopták.

Balázs rendőrbiztos a vizsgálatot megejt­
vén megállapította : hogy a tolvajok — mert 
minden bizonynyal többen voltak — egy lét­
rával akarták a lopást végrehajtani azonban 
látták, hogy igy lehetetlen Nagy Ferencz ke 
reskedőtől loptak egy másik létrát. A tolva­
joknak tehát a Nagy Ferencz udvarának leg- 
hátulsó részén levő fészer oldaláról kellett volna 
leakasztani a létrát, a mi pedig ismeretlen em - 
bereknek aligha sikerült volna, mivel az udva­
ron két hamis kutya volt, a melyek is — mint 
Nagy Ferencz mondja —- egész éjjel csak egy- 
kettőt vakkantottak. Ismerősnek kellett tehát 
lenni annak tökéletesen a viszonyokkal, ki a 
létrát lopta, ez pedig nem lehet más, mint a 
Nagy Ferencz kocsisa.

Megállapította továbbá, a rendőrbiztos, 
hogy a tolvajok, a boltnak udvarra nyíló abla­
kán behatolván, — a kasszát feltörték, 
s az abban levő mintegy 8 frlnyi készpénzt. 
4 rúd szalámit, eoynaccal és más italnemüvel 
telt üvegeket, nagymennyiségű szivarokat és a 
Ilankai segédjének ott hevert zsebóráját maguk­
hoz vHvén, ugyanott, a hol bementek, eltávoz­
tak. Valósziniileg azonban megzavarhatta őket 
valaki, mert a létrákat nem szállíthattak el.

A gyanúba került kocsist ^letartóztatták. 
Kutatást tartottak nála, de semmit sem ta­
láltak.

A kocsis kihallgatásakor tagadott min­
dent. Csodálkozását fejezte ki, hogy őt gyanú­
sítják, holott ő egész t’jielen át nyugodtan 
aludt.

Ellene vall azonban a lőtrapalláson kívül 
még az is, hogy csizmája lalpáb i vert szegek 
nyomai meglátszanak a földön, közvetlenül a 
létra mailéit.

A vizsgálat az ügyben tovább folyik.
A letarlózlatoft kocsis nevét a rendőrség 

tekintettel arra, hogy a többi biinö-ök még 
szabadon vannak, elhallgatja. Reméllik azon­
ban, hogy a letartóztatott kocsis bűntársai 
még a mH nap folyamán kézrekerülnek.

Rankay József füszerkereskedő az oko­
zott kár nagyságát még nem tudja, annyi 
azonban bizonyos, hogy a lopott holmik száz 
forintnál nagyobb értéket képviselnek.

Táviratok,
A külügyminiszter Budapesten.

Budapest, okt. 17. a (Debreczen eredeti 
távirata.) Ooluchovszki Agenor külügyminiszter 
tegnap délután Budapestre érkezett s megláto­
gatta Bánffy Dezső miniszterelnököt, Fehérváry 
Géza honvédelmi és Jósika Samu Ö Felsége 
személye körüli minisztereket. Ma délután Bán­
ffy miniszterelnök a külügyminiszter tisztele­
tére ebédet ad, melyre a kormány összes tag­
jai és a szabadelvű pártvezére is hivatalosak.

A külügyminiszter az Angol királyné-bán 
rendelt lakást. — Társaságában vannak gróf 
Szócsőn Miklós és Móréi Kajelán. Gróf Go- 
luchowski több napig marad Budapesten. Hir 
szerint ez alkalmat fel fogja használni arra

is, hogy a magyar kormánynyal a Szerbiára 
nézve fenálló sertésbeviteli tilalomnak küszö­
bön levő megszüntetése dolgában értekezzék.

Ferencz Ferdinand betegsége.
Budapest, okt. 18. (A »Debreczen« ere­

deti távirata.) Ferencz Ferdinand presunntiv 
trónörökös betegsége meghűlés foiyiáf) sokkal 
súlyosabbra váll, ugy hogy orvosai rendeletérd 
délibb vidékre kell neki Lussinipiccolóból 
mennie Még nem döntötlek végleg abban a 
kérdésben, hogy hova menjen, de az orvosok 
majdnem egyhangúlag Korfu mellett foglaltak 
állást.

Az osztálysorsjáték húzásai.
Budapest, okt. 18. (A „Debreczen“ ere­

deti távirata.) Az osztalvsorsjáték folytatóla­
gos húzásain 30 ezer koronát nyert a 7062 sz. 
20 ezer koronát a 73501 -z. sorsjegy,

A pápa haldoklik
Budapest, oki. 18. (A „Debreczen erede­

ti távirata.) Mint a párisi „Jour“ jelenti, a pá­
pa betegsége oly súlyos fordulatot vett, hogy 
l'ülépüléséhez alig lehet remény, sőt a neve­
zett lap állítása szerint a pápa már tegnap es­
te óta haldoklik, de környezete érthető okokból 
titkolja a valót. A Stephani ügynökségnek ma 
hajnalban érkezett távirati tudósítása azonban 
valótlannak jelenti ki a „Jour“ híresztelését. 
A pápa gyöngélkedik ugyan, de állapota ko- 
komoivabb aggod dómra nem adhat okot.

Az osztály sorsjáték húzásai
Budapest, okt. 18. (A »Debreczen« ere­

deti távirata.) Az oszlálysorjáték húzósait ma 
folytatták. Délig a következő nagyobb nyere­
ményeket nyert sorsjegyeket húzták ki: GO ezer 
koronát nyert a 89510 négyezret az 52476 és 
az 58670, kétezret a 88, s végül ezer koronát 
nyert a 47710 számú sorsjegy.

Ezredes és őrnagy párbaja
Epést,, oki. 18. (A »Debreczen« eredeti 

táv.) A »Telefon Hírmondó« jelenti, hogy Ara­
don a 33 gy. ezred törzstiszti karában nagy 
botrány történt, melyről az ottani lapok szen- 
zácziós tudósításokat közölnek; ugyanis egy al­
kalommal Csikós ezredes, Wészits őrnagy, 
nejére megjegyzést lett. Wészits őrnagy, a férje 
provokálta ezért fellebbvalóját, ki azonban a 
kihívást nem fogadta el. Wészits őrnagy neje 
erre egy tiszti gyűlésen korbáccsal kezében 
megjelent, s ott a t i s z t i k a r szemelát- 
tára inzulálta, Csikós ezredparancsnokot. — 
A nőiességéről megfeledkezett őrnagynét két 
hadnagy vezette ki a gyűlésből. Nemsokára az 
ezredes is ellávozott. A kínos ügynek ma volt 
a folytatása, ugyanis báró Waldstäten tábor­
szernagy temesvári hadtestparancsnok rende­
letére szigorú feltételek mellett meg kellett 
verekedniük

A pisztolypárbajban egyik tél sem sebe- 
besült meg.

A zágrábi gaztett ellen.
Budapest, okt. 18. (A »Debreczen« ere­

deti távirata.) A budapesti hazafias, egyetemi 
ifjúság ma délután gyiiést tart, melynek egyet­
len tárgya az, hogy miként torolja meg az 
egyetemi ifjúság a magyar zászló meggyalá- 
zását.

A kereskedelmi tárcza költségvetése.
Budadest, okt 18 (\ »Debreczjn« ere­

deti távirata ) A képviselöbáz pénzüg i biz >tt- 
sága ma délelőtt 10 órakor tárgyalta a keres­
kedelmi tárcza költségvetését. Az előadó ja­
vaslatához hozzájárultak.
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Sport.
A kerékpár a hadseregben. Az

idei franezia hadgyakorla'ok alatt már je­
lentékeny szerepe volt a kerékpárú«'• »"
külön osztályt állítottak fel ' goi hadsereg kerék-' , “"flnlóBn az a/‘" 
nek az r ' .-páros osztályához, a mely- 

„ leiadala. hogy a hadműveleteket tel­
jesítő csapatok előtt az utakat és területet, 
amelyen átvonulni fognak, gondosan átvizsgál­
jak. továbbá az útvonalba eső városokat és 
helységek«t a m nnyire lehetséges leírják, — 
azotiiak védelmi állapotáról tudomást szerez- 
zentiek, a vasutak vagy vizi közlekedési vq- 
nalakvo' pontos informácziókat hozzanak. Kü­
lönösen nagy hasznát vette a kerékpárnak a 
franezia hadsereg mostan a madagaszkári ex- 
pediczió alatt. A kerékpárosok «'gesz Anlana- 
narivöig nyomultak előre, s az erődítések ál­
lapotáról, nemcsak tudósítást szereztek, hanem 
amateur-i'ényktipekct is vetlek föl. Az angol 
hadseregben minden ezredhez öt kerékpárost 
osztottak be. A kerékpáron ülő katona is tel­
jes fegyverzetben van. Az idei német hadgya­
korlatokon is kipróbáltak a kerékpárt. Az 
eredményről még hivatalos értesítés nem je­
lent meg, de annyi bizonyos hogy több alka­
lommal kitűnő szolgálatokat tett. Mindenesetre 
érdekes foglalkozni erről az illetékes katonai 
körüknek, mert a századvég stratégiai műve­
leteire nagy befolyással lesz a nemet köszörűs 
találmánya!

Törvényszék.
LAazló-mnlom btinpöre.

Tegnap délelőtt 9 órakor velte kezdetét 
a nagyváradi törvényszék előtt a László-ma- 
lom bünperének véglárgyalása.

A nagyszabású tárgyaláshoz a bűnügyi 
’' —"sió termet már tegnapelőtt berendezték.
A bírák pódiuma eiou áS» hatalmas asztal 
íip a melyekre a László-malom pénztári és 
üzleti könyveit helyezték el. A huszonnégy 
darab könyvóriást tegnap reggel a tárgyalás 
előtt kocsin szállították át az ügyészség épüle­
téből a tárgyaló teremben, a hol a héten már 
többször megfordultak, mikor dr. Simonffy 
liéla alügyesznek tanálmanynzás végeit bocsát­
tattak rendelkezésére.

Ez alkalomból a »Nagyvarad, a kövel- 
koző rokonszenves sorokat hozza a bünporben 
szereplő két dabreczeni előkelő jogászról:

Vádló és védő.
A szenzácziós bünpiirben, melynek ma 

kezdődő befejezése iránt nemcsak városunk 
közelebbről érdekelt közönségében, de ország­
szerte rendkívüli az érdeklődés, különösen két 
főszereplőre irányul a ügyelem. Mindkettő sze­
mélyé idegen nálunk, a szomszéd Debreczen 
kölcsönözte őket ide.

Simonffy Béla, Simonffy Imre Debreczen 
város jubilált polgármesterének egyetlen fia, a 
debreezeni kir. ügyészség tagja, elegáns, intel­
ligens és ami Uölgyolvasúinkat bizonyára ér 
dekrlni fogja, megnyerő külsejű, nőtlen fiatal 
ember. A debreezeni társaság egyik kimagasló 
alakja, kit nemes egyszerűsége és szeretet re­
méltósága közkedveltté telt. Szakmájában ritka 
képzettséggel bit, tárgyilagossága, nyugodt, ér­
telmes előadása a jobb szónokok közé omelle

Mint értesülünk, kitüntető megbízatását, 
hogy a »Läsz’ö-tnnlom« nagy port felvert bűn- 
perében ö képviselje a vádhatóságot, azon kö­
rülménynek tulajdonítja, hogy Bulyovszky Jó­
zsef nagyváradi kir ügyész személyes okokból 
nem óhajtotta a vádló szerepét viselni és 
Csorna Vincze kir. főügyészt felkérte helyette­
sének kijelölésére. A főügyész választása a fen- 
emlitett előnyös tulajdonoknál fogva könnyen 
érthetően Simonffy Béla kir. alügyészre esett. 
Nem csekélyebb, sőt tekintettel politikai szerep­
lésére még nagyobb érdeklődés mutakozott dr. 
Bakonyi Samu debreezeni ügyvéd iránt, kit 
Konda Sámuel vádlott választott védőjéül. 
A még aránylag igen fiatal ember máris egyi-

DEBRECZEN.

ke a magyar jogász világ egyik fényes csilla- 
«áüás- Geniális, ritka műveltségű, tüzes, de 
ínindaüifcjlett meggondolt szónok, ki előadásá- 
V-; émigy, mint érveivel, magával ragadja a 
hallgatóságot, A debreceni függetlenségi »*>•<- 
nak ő ák 0%'/!« Vezére és már két ízben volt 
képviselőjelöltje. Egyideig főmunkatársa volt 
ti »Debreczen*-uek és mint hírlapíró velős 
politikai czikkeivel keltett feltűnést.

A két jeles debreezeni jogász és szónok 
itt gzetnben fog állatit egymással és a közöt­
tük lefolyandó szónoki harcz a szenzácziós vég­
tárgyalás legérdekesebb mozzanta lesz.

Régi btt« uj büntetés. Igaz, hogy 
rég történt, de azért élénk emlékezetben van 
az a nagy balkézmanőver, mely a »gazdák és 
iparosok hitelszövetkezete debracz ni fióktele­
pének árucsaruoka« rnegboldogulása után Csu­
tak Kálmán es társaira kiderült. A f. év janu­
ár hó—30-ig tartott törvényszéki 
véglárgyalás után az első bíróság Csu­
tak Kálmánt hűtlen kezelés, magán okirat 
hamisítás és sikkasztás büntette miatt hét 
hónapi börtönre, Szőllősy Bélát és Ihalviser 
Alajost hűi len kezelés es magánokira (hamisítás 
miatt mondotta ki bűnösnek és Sz'dldssy Bé­
lát 7 hónapi, Tha viser Alajost 6 hónapi bör­
tönre ítélte. Most került az ügy a kir. tábla 
elé, hol dr. Kiss Endre biró terjesztette a bün­
tető lam es e'é s a magánokiruthamisilás vádja 
alól mind hármat fe in uiteHék, Csutak Kálmánt 
a sikkasztás vádja alól is. Ennek következté­
ben a 2-od fokú bíróság következőképen ál­
lapította meg büntetésüket : C-utak Kálmánt 
4 hónapi fogházra és 1 évi hivatalvesztésre, 
Szőllősyt és Thalvizer Alajost 3-3 hó api 
fogházra es ugyancsak egy-egy évi hivatal- 
vesztésre és mind hármukat pulikat jogaik 
gyakorlatától 1—1 évre felfüggesztésre Ítélte,

■i

Közgazdaság.
A bizíoiitási intézetek és a kiál­

lítás A kereskedelemügyi miniszter az ezred­
éves kiállítás propagálásé érdekében felhívást 
Intéző't egyebek közölt a hazánkban működő 
bi/.lositó társaságokhoz is, a melyek tmlva'e- 
völeg nagy ügynöki szervezet el bírnak. Ezen 
felhívás folytán Jolin A. Mc. Call a »New-Yovk« 
amerikai életbiztosító társaság elnöke körren­
deletét intézett a társaságnak a világ mind n 
részében lévő képviselőségeihez, a melyben 
ulaslja őket, hogy működjenek közre a budi 
pes'i 1896. évi ezredéves kiállítás sik> ívnek 
előmozdításában és készséggel tegyen-k eleget 
a hozzájuk ez iránt érkező megkereséseknek.

Magyar gázizzófény réezvéuy- 
táraaaág. E vállalat most tette közzé első 
■zárszámadását, a mely nem egészen 9 hónapi 
időszakról szól. A tiszta nyereség 120,295 Irt 
11 krt teszen, a mi a 3Ö0000 trios részvény 
tőkének több mint 36°/o-os jövedelmezősége, 
A vállalat a lefolyt ü/.leievben Budapesten 
14,973 darab, vidékén 14,535 darab égetőt 
adott el; továbbá üzembe helyezőt egy me­
chanikai kötődét és egy műhelyt, az égetők 
előállítására. Most mint legújabban értesülünk, 
a magyar gázizzúfeny részvény társas i g összes 
részvényei a bécsi Lander ban és a pát isi 
yfuér-féle gázizzófény részvénytársaság 
birtokába mentek at. így kerüln k a jövedel 
mező magyar válln'a'ok idegen kézre.

Kereresttedelmi követelések bí­
rói illetékessége. Majdnem az összes ipar 
és kereskedelmi kamarak felterjesztésében kér­
tek orvoslást, a kúria ama döntvénye ellen, a 
mely a 20 frtol meg nem haladó kereskedelmi 
pereket a községi bíráskodás illetékességébe 
utalja. E felterjesztésekre a kereskedelmi mi­
niszter értesítette a kamarákat, hogy az ügyet 
az igazságügy miniszter figyelmébe ajánlotta, a 
ki kijelentette ugyan, hogy a kormánynak 
nincs ugyan ingereueziáju a kúriai döntvények 
érdemére, de nem lehetetlen, hogy a kúria a 
kérdéssel más szempontokból esetleg még fog­
lalkozni log. Egyelőre az igazságügy miniszter 
csak arra szorítkozhatott, hogy u fel erjesztést 
tudomásvélel végett a kúria elnökségének meg- 
küldötte.

1896. október 18.

CSARNOK.
Mese; Páráim« a középiskolában.

Irta : dr. tiü.lyáe létrán
1.

Apáczai Cseri János prot, {lap-tanár *' 
XII. században már magyar nemzeti alapon 
akarta szervezni közoktatásunkat. Egészségét, 
állását, jövőjét feláldozva, — szűk lálókörü 
karmsainak és irigyelnek ellene irányzott fon­
dorlataival mit sem törődött a nagy eszméért. 
Kartársai nem értették meg, ő maga a küz­
delem közepén összerogyott, az eszme — 
megbukott.

Azóta több mint 200 esztendő lelt el, 
sok minden megváltozott, átalakult a nemzet 
képe, sokat elvesztettünk, a mit meg kellett 
volna tartanunk, de sokat is nyertünk, amiről 
kétszáz esztendővel ezelőtt nem is álmodtak; 
Nyereségeink közt alig van fontosabb annál 
mint hogy Apácainak eltemetett nagy gondo­
lata feltámadó!1, él és munkálkodik közöVüuk

Alig vau ma széles e hazában müveit 
ember ki a magyar nemzetiségi eszmét társa­
dalmi es nemzeti életünk minden ágában, de 
különösen a nevelésben érvényesíteni ne 
akarná.

A nemzetiségi eszmének ez általános 
meggyökerezése sziveinkben drága kincs ne­
künk, melynek becsét csak az tudja igazán 
felfogni, ki visszagondol arra — a szégyenle­
tes időre, mikor a magát miveltnek tartó ma­
gyar ember szegyeit magyarul besz Ini s va­
lamint divatezikkekért, úgy tudományért és 
műveltségért idegen fő dre járt.

Nem arról akarok szólani, hogy az esz­
mének uj életre keltése, felvirágoztatása mi­
kent történt ; fényes, kitörölhetetlen belükkel 
feljegyezte ezt mar a magyar történet múltja. 
Nem is azoknak. í* bősöknek emlékezetét aka­
rom felújítani, kik eszme szolgálatában 
harczolva, magukat a magyar nemzet örök 
bálájára tették érdemessé; bár a reájuk való 
hálás emlékezés soha semmi körülmények közt 
nem időszerűtlen. Csak azt a —■ különösen 
manap ág — sokat emlegetett, de eléggé nem 
méltányolt szent kötelességet óhajtom hang­
súlyozni, melyet nemzeti művelődésünk felejt­
hetetlen emlékű bajnokai örökség gyanánt 
ránk hagylak : ennek a drágán megszerzett 
nemzetiségi eszmének hűséges ápolását, eröst- 
sitését es a jövő nemzedék lelkébj való át- 
plántálását.

Ezt a kötelességet, ha önmagához hű 
akar maradni s hazafisága nem puszta frázis, 
minden igaz honpolgárnak szem előtt kell tar­
tania ; de szem előtt kell tartania különösen a 
magyar tanárnak, kire a nemzet legdrágább 
kincsét, a jövő nemzedék kiképzését, az ifjúság 
nevelését bízta.

I kóláinknak nem lehet, nem szabad 
megelégedniük azzal, hogy az egyháznak bü 
tagokat, a családnak becsületes egyéneket, a 
tudománynak szorgalmas munkásokat s a tár­
sadalomnak tiszta jellemeket nevel; a vallásos 
érzéssel, a családi élet és társadalom megkö­
vetelte je'lemszilárdsággal, a tudományokhoz 
való őszinte ragaszkodással a legszorosabb 
összeköttetésbe kell hoznunk a nemzeti érzés 
gondos ápolását is.

Egy liszia, szent és nélkülözhetetlen ide­
alizmusnak követelménye ez, azé az idealiz­
musé, mely nélkül semmiféle erkölcsi társaság, 
annál kevésbbó egy nemzeti társadalom sokáig 
fenn nem állhat s melvet — fájdalom — mai 
nagyon is utilitáris irányba tért korunkban 
hangsúlyozni szükséges.

Ennek a nemzeti alapon nyugvó iskolai 
nevelésnek mindenkor egyik leghathntósabb 
eszköze volt az irodalmi alkotás, nz t. i, 
mely nem r jól-rosszul összetákolt tankönyv 
tételeinek betaníttatásán, kevés értékű künyv- 
nélkülöztetésén, vagy a magára hagyott nö­
vendék olvasásán, hanem a nevezetesebb Írók 
válogatott müveinek alapos bonczolásán, be­
ható magyarázatán és megértetésén alapú'.

!
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Nemzeti művelődésünket s annak leghat- 
hatósabb mozgatóját: a magyar nemzeti ér- 
zést történeti fejlődésében figyelemmel kísérni, 
e művelődés főképviselőinek, irodalomtörténeti 
nagyjainknak gondolat- és érzésvilágát a nö­
vendékek előtt világosan felfejteni s bennök a 
nagy alakok folytonos ixemmeltartásftval a 
nemzeti eszmék és érzések iránt állandó, 
tettre kész lelkesedést gerjeszteni: éppen ez 
az irodalom! rténeti oktatás fő-fő feladata. S 
az irodalomtörténetét Így tan tani, hacsak ké­
tes értékű munkát nem akar végezni ; elenged­
hetetlen kötelessége a magyar-irodalom ta­
nárának.

Egy ilyen irodalomtörténeti előadást, vagy 
talán helyesebben magyarázatot, egy oszlopos 
Írónk nevelés szempontjából is kiváló mun­
kájának, Kölcsey Ferencz Parainesisének fej­
tegetését akarom ezúttal adni. — Kijelentem, 
hogy előadásom nem akar magasan járó tu­
dományos értekezés lenni, programmot muta­
tok be, egy középiskolai tanárprogrammot, ki­
nek nem lehet leiadata, legalább az iskolában 
nem, valamely tudományos probléma megfej­
tése, hanem sokkal inkább egy már megfej­
tett problémának magyarázata.

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

Érk. d. 10 ó. 35. p. órakor. —

6.48 -49.Őszi búza szept.—oki.-re 
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. c. 11 20 p. órakor.

Őszi búza szept.-—okl.-re
Tavaszi » márcz.—ápr.-re
Őszi rozs
Tavaszi rozs
Őszi zab
Tavaszi zab
Tengeri máj-jun.-ra

6.84—83. 
5.95—17. 
6.17-18. 
5.75—66. 
5 90—1. 

4.53—64.

6.67- 
7 16- 
6.40- 
6.15- 
5.30- 
4.87-

-79
-17.
-56
-20.

-32.
-88.

Dcbreczeni városi színház.
Idény bérlet. 16. Páros bérlet. 16. 

Szombaton 1895. okt. 19-én ;
Itt először.

A GYERMEKRABLÓ NŐ«
Énekes színmű 5 felvonásban. írtak : Grange 

és Lambert. Fordította : Komor Gyula. 
(Rendező : Hevessy G.)

SZE MÉLYEK:
Waters Lazacli 
Lord Trevellian 
Adams Charles, tengerész 
Urckfield Daniel, pap 
Atkins, csavargó 
Jacobson, rendőrtizedes 
Bob, tengerész 
Webster )
Smith ) rendőrök 
Halén
Sidney Olivér, hadnagy 
Arthur, tengerész tiszt 
Georges, kapitány 
Pibroct 
Jonathan 
Blaekburu 
James komornyik 
John Dull kocsmáros 
ranni kisasszony 
Maggyné, Sarah háziasszonya
1- sö) J 1
2- ik) TeDd,i8 
Vizsálóbiró

Klenoviisné. 
Sándor E. 
Klenovits 
Hevessy G. 
Tapolczay D. 
Krémer Jenő. 
Kozma P.
Fodor József. 
Némethy J. 
Hajnóczy V. 
Szathmári.
Szabó Sándor. 
Püspöki I, 
Rózsahegyi. 
Göndör A.
Erős J.
Vank Pista. 
Takács J.
Uogyó I. 
Borosamé. 
Nádassy j.
Nagy J.

Némethy József.
Történk : Londonban és környékén. 

Vasárnap, október hó 20-án
Ugyanaz.

B R E C Z E N.

YASÜTÍ MENETRENdT
1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debreoeenb öl In dúl;

Budupest-tolé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad feli délután 12 ó. 36 p
o 1 ,, * este 10 ó. 31 p
P.-Ladány—Nagyvarad feló1) délután 3 ó. 48 p 

‘ ■ minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

este 8 ó. 15 p. 
délután 4 ó. 07 p. 

este 8 ó. — p. 
éjjel 3 ó. 05 p. 

reggel 5 ó. 15 p. 
reggel 8 ó. 25 p. 

este 8 ó. 05 p. 
u. 4 ó. 02 p.

I

Csak Szatmárig 
M iskolcz Kassa felé1)
Miskolcz—Kassa felé*j
Szerencs—S.-A.-ü.—Kassa feléd. „. Tv
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 6 ó. 48 p

* ■ vásártérről . 6 6. 04 p.
* » máv-ról délután 3 ó. 67 p.
> » vásártérről > 4 ó. 10 p.

F.-Abony felé máv-ról reggel 6 ó. 00 p.
> > • vásártérről . 6 6. 13 p]

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p.
* » vásártérről d. u. 4ó. 22 p.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.
■) P.-Ladánytól gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi jun. 16-től szept. 16. Kassára 
’) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestre érlteelk :
r,e,?Be1.? f*? P-'kor ind. gy. v. délután ló. 60 p.

• * sz. v. este 8 ó. 10 p.
* » reggel 5 ó. 45 p

Budepeetr61- Debreeeeabe Indul :
a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. leggel 9 ó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 16 p 
az éjjel 2 ó. 40 p. . Személy-vonat este 7 ó. 06 p 
a * 2 ó. 40 . * sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 16 p

gy, v. átszállással) este
Debveoienbeérkesik

Budapest-Nagyárad felől délután 3 ó 47 p.
* * > gyorsvonat este 7 ó. 09 p!

„ ... ’ , „ , * ,, * éjjel 7 ó. 41 p'
N -Várad-P .Ladány . reggel 2 ó. 40 p.

Gsak P.-Ladanytól reggel 4 ó. 55 p.
M.-bzget—Szatmár felől reggel 7 ó. 60 p.

* * délután 12 ó. 16 p.
_ * * este 10 ó. 16 p.
Csak Szatmáriról este 7 ó 45 p
Kassa-Miskolcz felől1) reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől este 7 ó. 40 p.
B-Sz-M—-H-Böször. felől vásártérre reggel ” '

* * máv-ra >
* * vásártérre este
» » máv-ra este

F.-Abony felöl vásártérre délután 
Füzes-Abony felől r. felöl vásás

* * m á v.-hoz _____
Ohat Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 60 p.

* » m. á. v.-hoz * 3 ó- 18 p!
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p.

l) Közvetlen kocsi Bptröl Miskolczon át,
*) Mözvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 16.) Kas­

sáról. '

orvos, szülész, sebész túdor és nőgyógyász
Biharvármegye tb. főorvosa

lakik: Miklós-utcza 1909. sz. saját házában. 
Rendel: d. e. 8-10, d. u. 2-4-ig.

Szálloda- és kávéház-
megnyitás.

, Tisztelettel alul írottak bátorkodunk a t 
,cz. közönség szives tudomására liozni, bogy a

nagyobb 
jberendezett

kényelemmel és legfényesebben

8 ó. 09 p
9 ó. 17 p. 

6 ó. 35 p
6 ó. 41 p. 
5ó. 21 p. 

5 ó. 30 p. 
6 ó. 30 p.

Budapest, IV. kér., Vámház-körut 2 ez., 
szeptember hó 21-én megnyitottuk.

Ezen szálloda a lehelő legjobb fekvéssel 
bír, gyönyörű kilátássá! a Dunára és a budai 
hegyekre a vamhaz, vásárcsarnok, vámháztórl 
híd közvetlen köz i ben; hajó-, lévasut- és om- 
nlbusz állomás a szálloda mellett. Valamennyi 
szállodai helyiség villanyos világítással van 
ellátva Főtorekvésünk lesz olcsó szobaarak es 
figyelmes kiszolgálás által t. vendégeinket min­
den irányban kielégi'em.

A szállodához tartozó kávéházban mér- 
sékelt árak mellett a lehető legjobb kiszolgálás 
előre is biztosítva van

minden este jóhirii czigányzene.
Több évi tapasztalatainkra e téren tá­

maszkodva, továbbra is kikérjük jóakaróink 
támogatását és vagyunk minél számosabb lá­
togatásért esdve,

kiváló tisztelettel
Holstein Testvérek,

(406.) szállodatulajdonosok.

.Kegyelet* temetkezési intézet ®
Debreczenben. Tisza-palota kenyér-piacz. dB

(Fodor József volt helyiségébe,)
Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni újonnan 

felszerelt polgári és disztemetkezési intézetemre, mely a mai kor kívánal­
maihoz képest van berendezve. És az eddigi árakat 30% kamattal szállítottam le.
ügy hogy egy eddigi 30 frtos temetés most 21 frt

egy > 60 , , » 42 ,
egy » 200 » disz temetés most 140 »
egy > 400 » > » , 280
egy » 500 « I oszt. gála » » 350 frt.
egy bársonyos temetés 70 frttol feljebb.

A midőn a n. é. közönség figyelmét felhívom arra a körülmény­
re, miszerint a versenynek szabad tért engedjenek, mert ez csakis a n. é. 
közönségnek előnyére van, felkérem előadandó szomorú eset bekövetkezté­
vel, hogy becses bizalmukkal megtisztelni, a tiszta valóságról és eljárásom­
ról meggyőződni szíveskedjenek.

Kérve a n. é. közönség bizalmát és támogatását, biztosítom a leg­
szolidabb, pontos, figyelmes rendezésről és kiszolgálásról

teljes tisztelettel :

Kernáts Gyula,

- - ~ ~**t rr ‘um ~ • **•
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8. DEBRECZE N. 1895. október 18.

Az ország legnagyobb és legrégibb

férfi-, fin- és gyermek-
I^RUHÁK RAKTÁRAI®

fennáll egy félszázad óta.

Az 1895-G iki őszi és téli idény újdonságai:

T\

) %

r
Őszi felöltő 

11 frt
és feljebb.

i ír

(iltöny 
13 frt 50 kr.

és följebb.

/ 0 *

// ° 1
/ Q ' '

^ 1
1

Utazó köpeny 
17 frt

és feljebb.

V

79 A /T
l@3S \ \ 1

is—1
J
A/

Téli felöltő 
18 frt

és feljebb.

Gyermek 
Costüm 5 frt

és feljebb.

Debreezen, főtér, a főposta átellenében.
AZ ÜzletIliV/i elvei; Lelkiismeretes kiszolgálás, szigorúan megállapított és minden da­

rabon feltüntetett határozott árak.
Saját raktárak:

Budapest: IV.: Muzeum-körut 1.
Becs VI.: Mariahilférstrasse 35.

„ IV.: Wiedncr Hauptstrasse 8.
„ I.: Kärtlmer-Strassc 31.

Nagy-várad: Bémer-tér, kisliidfőnél,
Lévay-ltáz.

Temesvár: Belváros, llunyady-u. 04
Bclgrád : Fürst Mii 1 viel-Strass 4.

Fiume: 
Újvidék: 
Sofia: 
Triest:

Corso 497.
Grand Hotel mol Itt. 
Alexander .platz 1. 
Via Ponto Rosso 1. 
Ilica 6. Grand-IIo tel.

Sarajevo:
Kragujevácz:
Niscli: stb., st I»

Zágráb:

1

Nyomatott lloflmaim és Táisa könyvnyomdájában Debreezen Lun. Föposlával szemben.
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•- 7 A • -A ^

, * . ’ ' v ■ 6 * 1 ■< . * *** ' *•


